

SB-0047/01-2-68

4.11.1968.

MV- Hlavní správa Stb
k rukám vedení HS-Stb
P r a h a .

Přísně tajné

Zpráva o Stb situaci ve VČK-předložení.

Přílohy: 1/13 + 26

V příloze předkládám v 1 vyhotovení zprávu o Stb situaci za měsíc říjen 1968 a dále ve smyslu RN HS-Stb na pracovní poradě ze dne 14.10.1968 přehled rozpracovávaných nejzajímavějších akcí/počet 11/signálů/počet 4/ a 6 vyhodnocení připravovaných typů vysazení TS pro podstavu Vnepř.rozvědek.

Náčelník správy Stb:
pplk. S t r n a ě I v l a d .

archiv bezpečnostních složek

Výtisk č.

Z p r á v a
o státobezpečnostní situaci ve VČK ku dni 1. listopadu 1968

1) Jak se ve vnitropolitické situaci vyznačuje aktivita západních rozvědek

Za měsíc říjen 1968 byly získány následující konkrétní poznatky týkající se aktivity západních rozvědek ve vztahu k vnitropolitické situaci v ČSSR:

a) Ve styku s naší agenturou a ve styku s ostatními obyvateli:

V písemném styku s naší TS nabádá býv. spolupracovnice britské rozvědky v Belgii Marie MINGELINCKX, "abychom se v ČSSR nedali, vespolek si vše dobře zařídili a nezvané hosty vyhodili z baráku." Současně uvádí, že "korespondence z ČSSR je plná slz a smutku" a vyvozuje z toho závěr, že při výjezdech do zahraničí budou naši občané využívat všech možností k emigraci.

Objekt akce GARÁŽ, čs. uprchlík žijící v NSR, který má styk s USA rozvědkou, zaslal svému bratrovi do ČSSR dopis, ve kterém popisuje vyřizování cestovních formalit, aby zařídil vycestování své matky i bratra do NSR na návštěvu. Z celkového obsahu dopisu vyplývá, že objekt má eminentní zájem o brzké setkání se svým bratrem v NSR, při čemž předpokládá získání informací o situaci v ČSSR.

TS TOMÁŠ podal zprávu, že byl velmi intenzivně získáván k emigraci inž. SCHUBAUEREM, zástupcem fy KUNZ v Mnichově (výstavba mostů, podzemních drah, železobetonových konstrukcí). Za pobytu v ČSSR i při návštěvě Vídně SCHUBAUER soustavně TOMÁŠE ovlivňoval a přesvědčoval, aby vycestoval do Mnichova, tam prohlásil, že se v ČSSR cítí politicky ohrožen a požádal o asyl. Nabízel mu pro takový případ finanční částku v hotovosti jako cestovné, dále potom byt v Mnichově, výhodné za-

městnání s platem 3.000 DM, auto, veškeré zařízení bytu atd. Argumentoval při tom tím, že se zná s ředitelem policie v Mnichově, takže ve směru TOMÁŠOVY emigrace má kdykoliv možnost provést jakékoliv kroky a zmínil se i o tom, že jejich firma provádí práce i pro Gehlenovu rozvědku.

Agenturní cestou k osobě Aurelie KOUTOVÉ z Pardubic, jejíž manžel - uprchlík žije nyní v New Yorku, kde má aktivně pracovat ve vedení čs. emigrace, byly získány poznatky, že byla navštívena neznámým mužem, který byl spolujednatel farmy v USA společně s jejím manželem. Jmenovaný v rozhovoru s KOUTOVOU prohlásil, že vývoj v ČSSR šel tak, jak si jej v USA představovali, vše bylo dobře promyšleno a připraveno, všechno však pokazili předčasnou revolučností čs. literáti, kteří tak zabránili, aby se v ČSSR uchopily vlády pravicové síly.

b) V záměrech a zájmech o vnitřní politickou, ekonomickou a vojenskou situaci a o vzájemné vztahy socialistických států:

Dle zpráv zahraničního spolupracovníka č. 4195 došlo na území Rakouska ke zřízení úřadu, který nese název "Volkshilfe für CSR Flüchtlinge" ve Vídni VIII, Auerspergstrasse 4, číslo telefonu 43-13-48. V tomto úřadě se hlásí čs. uprchlíci, při čemž zároveň obdrží informace o možnostech pracovního zařazení jak na území Rakouska, tak i dalších západních států. Zřízení zmíněného úřadu v souvislosti se situací, ve které se nacházejí čs. uprchlíci, dává důvodné podezření, že zde dochází k vytěžování našich občanů k poznatkům politického, ekonomického i vojenského charakteru, včetně dalších zpravodajských zájmů.

Dne 26.10.1968 se na OPK Folmava přihlásil Stanislav OVČÁČEK, steward nákladní lodi PIONÝR, trvale bytem Česká Třebová, Na Strouze 1720. Jmenovaný oznámil, že opustil loď v Kielu v NSR s cílem emigrovat, při čemž se hlásil na tamní policii. Odtud byl po prověření osobních dat poslán do tábora v Zirndorfu, kde byl postupně vytěžován. Toto prováděli 3 Američané, kteří se zajímali o to, u kterého voj. útvaru sloužil. Když na to udal Brno, ukazovali mu plán města Brna se zakreslenými důležitými objekty a umístěním posádek. Současně ho žádali, aby "pracoval pro svobodu ČSSR", když však toto odmítl, přestali se o něj zajímat a dávali najevo, že mají lidí dost. Případ je v počátečním stadiu a je prováděno hloubkové vytěžování jmenovaného a prověřování.

c) V názorech na další vývoj u nás a na mezinárodní vztahy:

Při pobytu v Mexiku se na našeho TS HONZU kontaktoval čs. uprchlík Ladislav NOVÁK, nyní vedoucí oddělení klinické fyziologie na klinice v Rochesteru ve státě Minnesota v USA. Jmenovaný neustále zaváděl rozhovory na situaci v ČSSR a vyjádřil se mezi jiným, že "jeho kruhy" věnují vývoji v ČSSR pozornost. Dále tvrdil, že v USA existují dokumenty o tom, že události 21. srpna 1968 organizovala v ČSSR sovětská rozvědka se sovětskou armádou ve spojení s ambasádou SSSR v Praze a částí čs. ministerstva vnitra, kde jim hlavně pomáhala část vedoucích činitelů. K názorům na další vývoj u nás a na mezinárodní vztahy dále uváděl, že do dalšího vnitřního vývoje v ČSSR bude SSSR zasahovat i po částečném odchodu vojsk prostřednictvím značného počtu svých expertů ve vnitřní i zahraniční politice. Konkrétně také jmenovaný prohlásil: "Moskva bude organizovat rozkol v KSČ. Proto organizuje staré příslušníky Bezpečnosti a staré členy KSČ, kteří vytvoří frakci krajní levice, takže radikálním hnutím bude narušena jednotu strany. Postupně dojde ke zrušení polednového vývoje, k odstranění nynějších stranických a státních činitelů a teprve po těchto změnách dojde k zahájení XIV. sjezdu. V řadách KSČ budou nové čistky, všechny sociální vrstvy obyvatelstva, včetně progresivních komunistů budou persekuovány a v tomtéž kurse proběhnou čistky ve státních i zastupitelských orgánech. Postupně tak dojde k likvidaci tzv. antisocialistických sil, protože se jedná o nemompromisní požadavek Moskvy, který nemůže současné vedení uskutečnit, proto musí dojít k jeho odstranění." NOVÁK prohlásil, že tyto zprávy byly získány z dobře informovaných kruhů v ČSSR.

d) Ve formách spojení:

Během měsíce října nebyly zjištěny konkrétní poznatky, týkající se aktivity západních rozvědek ve formách spojení.

2) Zájmy, pohyb a styky, svědčící o trestné činnosti:a) západních diplomatů v ČSSR:

V průběhu měsíce října bylo zachyceno celkem 23 průjezdů západních diplomatů ve VČK. Ze získaných poznatků v tomto

směru lze učinit závěr, že i nadále trvá intenzita jejich činnosti, spočívající zejména ve vizuálním pozorování vojenských objektů ve VČK, včetně objektů spojeneckých jednotek. Ve všech 23 případech průjezdů došlo k jejich zachycení na trasách, které odpovídají jejich zájmovým prostorům a které vedou podle chráněných vojenských objektů i podle prostorů, kde jsou umístěny spojenecké jednotky.

Charakteristickým příkladem toho je průjezd leteckého přídělnce AVV ze dne 22.10.1968, který při cestě do Ostravy učinil odbočku z trasy směrem k letišti v Hradci Králové do jeho bezprostřední blízkosti a soustředěně pozoroval vojenské síly polské a sovětské armády na letištní ploše. Mimo to projel dvakrát kolem letištní plochy, zřetelně sledoval vojenskou techniku a po projíždce trasou kolem letiště se znovu vrátil na výpadevovou silnici na Ostravu, kde zpomalenou rychlostí projížděl kolem vojenských objektů v Kostelci n. Orlicí a ve Vamberku.

b) ostatních občanů kap. států na území ČSSR:

Podobně jako u záp. diplomatů, byly během měsíce října ve více případech získány poznatky zejména o turistech z NSR, Rakouska a Švýcarska, kteří projížděli zpomalenou rychlostí kolem chráněných vojenských objektů ve VČK i kolem prostorů, kde jsou umístěny spojenecké jednotky a prováděli vizuelní pozorování.

Dne 13.10.1968 byli kontrarozvědnými orgány polské armády zadrženi 3 japonské státní příslušníci, žurnalisté z výstavy Japanex, kteří ze skrytého místa fotografovali a filmovali vojenskou techniku jednotek PLR. Materiály jim byly zabaveny a přístroje byly předány k dalšímu opatření II. správě HS-StB.

Fotografování tábora polských jednotek prováděl dne 14.10.1968 i holandský státní příslušník BROEKMANN Jaohannes z Harlemu. Film mu byl rovněž odebrán.

Dále byly získány poznatky, že po ČSSR zejména po menších městech cestují dva Američané, žurnalista a spisovatelka, kteří se zajímají o spojenecká vojska. V Hradci Králové projevíli konkrétní zájem o to, zda jsou zde polští vojáci, jak se chovají, zda v našich obchodech nakupují za naši měnu, jaký je

názor obyvatelstva na přítomnost cizích vojsk a zda zdejší ONV měl nějaké ústní nebo písemné dohody s polskými jednotkami.

3) Poznatky o emigraci čs. občanů na Západ.

a) Uskutečněné emigrace, zejména význačných osobností a nositelů státního tajemství a jaká opatření byla provedena:

Během měsíce října 1968 bylo zjištěno celkem 47 osob, které z VČK emigrovaly na Západ. Z tohoto počtu je 10 dělníků, 15 úředníků, 4 technici, 6 osob z řad vědeckotechnické inteligence, 1 studující a 11 dětí. V žádném z těchto případů nejde o nositele státního tajemství.

Podle obsahu dopisů, které emigrující osoby zaslaly do ČSSR, by bylo možno soudit, že převážným motivem většiny emigrací je nesouhlas se současnou politickou situací v ČSSR. V řadě prověrek se však ukazuje, že udávaný motiv je pouze předstíraný a skutečným motivem je snaha zlepšit si vlastní existenční podmínky za plného využití současné situace k získání výhod v zahraničí.

Tomuto nasvědčuje i značné množství případů, ve kterých dosud není prokázána emigrace, ale kde osoby, které vycestovaly do zahraničí, žádají své zaměstnavatele o udělení déletrvající dovolené, i když se nezmiňují o úmyslu opustit republiku.

U všech zajímavých případů emigrace byl proveden rozbor a jsou připravena opatření k organizování návratu v těch případech, kde pro to budou vhodné podmínky.

b) Poznatky z vytěžování čs. občanů po návratu z ciziny:

Většina získaných poznatků z vytěžování našich občanů po návratu z ciziny se týká upřesňování a prohlubování zpráv o situaci čs. uprchlíků jako celku i jako jednotlivých osob, identifikace orgánů, organizací a různých institucí, které poskytují čs. uprchlíkům pomoc a pod.

Současně s tím jsou i nadále potvrzovány zprávy o tom, že po příchodu spojeneckých vojsk do ČSSR byly v západních státech

vydávány zprávy poplašného charakteru o situaci v ČSSR, podporované různými versemi šířenými samotnými uprchlíky a v řadě otázek i našimi sdělovacími prostředky.

TS HONZA podal zprávu, že od srpnových událostí až do dnešní doby sledují Němci v západním Berlíně i v NSR současný vývoj v Evropě a mezi západoberlínskou inteligencí je tento vývoj sledován s obavami. Tyto obavy spočívají v závěrech, že dojde k obsazení záp. Berlína vojsky Varšavské smlouvy včetně sovětské armády a že sovětská armáda obsadí celou NSR. Současně je šířen názor, že USA se nikterak nebudou angažovat v takovémto případě na pomoc NSR, protože jim jde o udržení společenství se Sovětským svazem proti "čínskému nebezpečí". Tyto poznatky o náladě a názorech občanů NSR i záp. Berlína byly během měsíce října 1968 získány z několika agenturních pramenů.

Z vytěžení agentury z řad pracovníků kamionové přepravy ČSAD bylo zjištěno, že o tyto občany se značně zvýšil zájem v západních zemích. Např. v Belgii a v NSR bylo zejména našim řidičům doporučováno různými civilními osobami i pracovníky celní služby, aby se do ČSSR nevraceli a zůstali na Západě i s uvedenými kamiony přepravovaného zboží, aby si mohli zavést vlastní autodopravu. (Všichni řidiči kamionové přepravy z VČK tyto nabídky odmítli.)

Zvláště podezřelý v tomto směru je již dříve zjištěný zájem o řidiče naší kamionové přepravy od Horsta GRASENICKA, st. přísl. NSR z Hamburku, který pod řadou různých i malicherných záminek navazuje styky s našimi řidiči a přestože sám do ČSSR jezdí, vyžaduje od nich různé nepodstatné služby a "službičky" tak, aby mu je během pobytu na území ČSSR splnili.

Z vytěžení výjezdáře, který hovořil se západoberlínskými lékaři, byly získány následující poznatky. Jmenovaný uváděl, že tito lékaři se zajímali před srpnem o vývoj v ČSSR a souhlasili s programem KSČ. Na druhé straně však velmi kriticky hodnotili nástup extrémistických pravicových sil v ČSSR a např. jeden z nich, dr. WOLF i někteří jeho kolegové se nechali slyšet, že vedení KSČ bylo dosti naivní, když ihned v zárodku nečelilo pravicovým extrémistickým silám, které velmi vážně ohrožovaly polednový obrodný proces v ČSSR. Současně hovořili o tom, že žádný stát si nemůže dovolit, aby jeho vývoj byl ohro-

žen takovými jevy a že musí existovat rozhodná opatření, která by čelila těmto extrémistům.

4) Nezákonná činnost členů nepovolených organizací a skupin.

a) Bývalý K-231:

K nezákonné činnosti členů bývalého K-231 jsou i nadále potvrzovány poznatky o tom, že se snaží navzájem být spolu ve styku, navazovat spojení do zahraničí se členy, kteří tam uprchli a stále pokračovat ve dřívější činnosti. Během měsíce října však byly v několika případech zjištěny tendence pokračovat v této činnosti na legální platformě vstupem do Svazu protifašistických bojovníků, do Společnosti na ochranu lidských práv, či do jiných legálních organizací, včetně KSČ.

Charakteristický v tomto směru je poznatek získaný důvěrnou cestou k bývalému tajemníkovi okresního přípravného výboru K-231 v Semilech Františku ŠTASTNÉMU, který podnikl kroky k tomu, aby přerušil styky s bývalým K-231. Našemu "D" to odůvodnil tím, že má nyní zájem vstoupit do KSČ, "protože takových lidí, jako je on, bude nyní v KSČ třeba, když svým nacionálním smýšlením tam může udělat kus práce". K dotazu "D", proč chce do KSČ, když na komunisty vždy nařval, odpověděl, že na tom se stejně nic nemění, ale že je třeba podporovat politiku našich představitelů, se kterými on plně souhlasí.

Pro činnost bývalých členů K-231 je charakteristický i výrok bývalého člena ústředí této organizace Josefa ANDERLE, který v n.p. Kolora Semily hovořil mezi jiným v tom smyslu, "že je třeba všimnout si činnosti zrádců a kolaborantů tak, jak to dělají členové býv. K-231 v Turnově, kde sledují každého, kdo se přátelí se zahraničními vojsky."

b) Bývalý KAN:

Po této linii byl proveden rozbor činnosti této organizace zejména v Hradci Králové z toho důvodu, že možnosti k získání poznatků i souhrn dosavadních poznatků o KAN byly nedostatečné. Na podkladě tohoto rozboru byl vypracován plán k proniknutí k bývalým členům KAN a sledování jejich nynější čin-

nosti. Tímto způsobem bylo například zjištěno, že člen bývalého KAN, úředník Chemoprojektu z Pardubic PILAŘ prohlásil po 21. srpnu 1968, že "20 let sabotovali práci, budou sabotovat dál a stejně je nikdo neodhalí".

D-OTTA sdělil, že ve styku s členem bývalého KAN RYBÁČEKEM z Prahy zjistil, že KAN má spojení s bývalým funkcionářem soc. dem. strany Václavem MAJEREM, který jim do ČSSR zasílá ze zahraničí různé tiskoviny protisocialistického charakteru, které RYBÁČEK dává k dispozici Čs. akademii věd. Z téhož pramenu byl získán poznatek, že KAN je řízen i financován ze Západu.

c) Přípravné výbory soc. dem. strany:

Poznatky, které by charakterizovaly činnost těchto výborů ze současné doby, zjištěny nebyly. Dne 29.10.1968 se však našemu TS MICHALOVI svěřila studující medicíny z KU v Praze Miloslava MAREŠOVÁ (nar. 1.2.1947) z Pardubic, že při přednáškách politických nauk na fakultě se jim přednášející docent zmínil o tom, že jedním z problémů je otázka sociálních demokratů, při čemž tvrdil, že se svých nároků na rehabilitaci strany nevzdali a že s nimi opět vystoupí na veřejnost, i když nyní nechtějí komplikovat situaci. Uváděla, že v čele tohoto hnutí má stát nynější předseda NF Evžen ERBAN a celá řada "nitek" se táhne do n.p. Plynostav Pardubice, kam bylo po roce 1950 zařazeno hodně vyakčněných funkcionářů soc. dem. strany, kteří se nyní reaktivizují.

d) Ostatní (charakteristika, počet, druh letáků a pod.)

Z nezákonné činnosti ostatních nepovolených organizací ve VČK je to opět činnost členů tzv. "Klubu mladých" v Semilech, kteří se stále angažují v různých snahách o diskreditaci strany i současné její politiky a funkcionářů strany i lidosprávy psaním různých hesel, vyvěšováním tzv. "otevřených dopisů" a pod.

Jaké jsou skutečné cíle této organizace, o tom svědčí zpráva o výročí Františka TOMÍČKA, jednoho z nejaktivnějších funkcionářů tohoto "Klubu mladých". Jmenovaný před naším

"D" uváděl, že "mají seznamy kolaborantů ze Semil a čekají pouze na to, až přijde jejich čas, tj. až odejdou okupační vojska, kdy budou bez milosti všechny kolaboranty věšet".

Někteří spolupracovníci, aniž by k tomu byli úkolováni, podali také informace o tom, že dosud trvá mimořádná aktivita u členů lidové strany, a to zejména v tom, že vytykají členům KSČ, že výsledkem jejich práce je celková neutěšená situace ve státě a že přišla doba, kdy do těchto otázek mohou mluvit oni, zejména pak na vesnici.

Po linii nekatolických církví bylo zjištěno, že dne 30.9.1968 při zasedání redakční rady Kostnických jisker v Praze mluvil dr. Josef SMOLÍK, profesor Komenského fakulty, o zasedání výkonného výboru KMK v Paříži s tím, že na tomto zasedání došlo ke schválení memoranda, které vypracoval prof. HROMÁDKA. V memorandu se jedná o přehodnocení politiky KMK v tom směru, postavit SSSR na roveň USA jako velmoc provádějící agresivní politiku vůči malým národům. SMOLÍK při tom uváděl, že našim delegátům bylo doporučeno z našich oficiálních míst, aby nezasahovali do diskuse a nechali memorandum obhajovat západními delegáty, za to však v soukromí jim poskytnout informace o vývoji v ČSSR. Čs. delegace se také dle slov SMOLÍKA dohodla, že bude postupovat jednotně a nikdo z ní nezaujme žádné "kolaborantské" stanovisko.

V měsíci říjnu 1968 bylo zaznamenáno celkem 16 výskytů různých protistátních dokumentů.

Nejvíce jsou rozšiřovány a rozmnožovány letáky s nadpisem "Tisková konference s předsedou vlády inž. ČERNÍKEM" z 28.8.1968", což bylo zjištěno v řadě různých závodů ve VČK i v jednotlivých obcích.

Jelikož bylo zjištěno, že na závodech jsou k rozmnožování takovýchto tiskovin používány cyklostyly, bylo na účasti pracovníků CST provedeno zabezpečení rozmnožovacích strojů před jejich zneužíváním v tomto směru.

Jednotlivé případy výskytu takovýchto dokumentů jsou dávány k posouzení na vyšetřovací odbor, tam konsultovány s příslušnou prokuraturou a kde je odůvodněno trestní stíhání, je toto neprodleně zahájeno.

Jako jedna z rozšiřovatelek takovýchto dokumentů byla v měsíci říjnu zjištěna úřednice z Hlinska Jarmila PŮLPÁNOVÁ, která vyhotovila opisy letáku, kterým je ve formě jídelního lístku hrubě hanoben SSSR a jeho představitelé, a jeden z těchto opisů vhodila do poštovní schránky příslušníka SNB Antonína DOLEŽALA. Jmenovaná je stíhána pro tr. čin dle § 104 tr. zákona.

5) Intenzita činnosti vnitřního nepřítele:

a) V přípravě na ozbrojené akce (shromažďování zbraní a pod.).

Nové poznatky tohoto druhu nebyly zjištěny. Byly pouze prověřovány dva signály uvedené ve zprávě z 3. října 1968.

Jde o existenci ilegální organizace v okrese Havlíčkův Brod, která dosud nebyla potvrzena, dle zpráv z dův. sítě je však rozšiřuje okruh osob, které do této organizace mají být zapojeny. Jsou prováděna opatření k nasazení TS do této skupiny.

Dále jde o poznatek, předaný orgány polské armády v tom smyslu, že jeden jejich důstojník byl požádán naším občanem, aby mu prodal samopal. Po poradě s orgány VKR polské armády došlo k upřesnění poznatků (šlo o pistoli) a agenturně operativní cestou byl jako podezřelý postupně vytypován Jaroslav FUNDA, dělník Výkupního podniku ze Smiřic, okres Hradec Králové. Jmenovaný byl vyslechnut, potvrdil, že se skutečně s důstojníkem polské armády seznámil, připustil, že na něm mohl něco požadovat, že však se nepamatuje, protože byl v podnapilém stavu. Vzhledem k tomu, že trestná činnost nebyla prokázána, byl případ ukončen.

b) Konkrétní útoky proti vojskům pěti zemí:

Za uplynulý měsíc byly ve VČK zjištěny následující útoky tohoto druhu. Dne 15.10.1968 ve 23.30 hod. došlo k provokaci proti sovětské jednotce umístěné v kasárnách v Bohdanči, okres Pardubice tím, že neznámý pachatel ze vzdálenosti asi 15 m z křoví házel přes zeď na strážného této jednotky kusy cihel.

Dne 17.10.1968 ve 4.30 hod. byly v lese u obce Borek, okr. Jičín vypáleny z lesa 3 výstřely směrem ke strážnému tam umístěné sovětské jednotky.

Oba případy jsou vyšetřovány orgány VB, při čemž orgány StB provádí za účelem zjištění pachatelů agenturně operativní opatření.

6) Výslednost agenturně operativní práce.

a) Postoj spolupracovníků k úkolům, hlavní rysy v jejich řízení, odmítnutí spolupráce a pod.

Situace na tomto úseku za uplynulé období nedoznala podstatných změn. Došlo však k postupnému upevnění a vyjasnění vztahů jednotlivých TS ke spolupráci a na tomto podkladě lze do určité míry charakterizovat tyto vztahy a názory následovně.

Část TS schvaluje příchod a zásah armád pěti států Varšavské smlouvy a dané úkoly plní. Další část toto velmi rozhořčeně kritizuje, ale přesto neodmítá plnit úkoly. S těmito TS nejsou zatím z taktických důvodů zaváděny rozhovory politického charakteru. Třetí část TS sítě se nevyjadřuje k současné situaci vůbec, úkoly však rovněž plní.

Pokud došlo již po srpnu 1968 k několika ojedinělým případům vyloženého odmítnutí spolupráce, bylo zjištěno, že většinou byl tento krok motivován obavami, aby TS nebyl zneužit k cílům, směřujícím k dosažení návratu předlednových poměrů.

V tomto směru se až dosud u některých TS projevuje zdrženlivost při podávání zpráv k šifritelům různých letáků nebo podobných dokumentů, lze však předpokládat, že jde pouze o dočasný jev.

Společným jevem pro celou agenturně informátorskou síť jsou však dva zásadní požadavky. Za prvé jsou požadavky po dokonalém zakonspirování vzájemného styku s námi a za druhé výhrada, že TS s námi okamžitě přeruší styk, dojde-li naší vinou k porušení zákonnosti a následkem toho k uplatnění represálií vůči čs. občanům.

b) Zahájení trestního řízení podle jednotlivých tr. činů:

Během měsíce října 1968 bylo zahájeno vyšetřování celkem proti 15 osobám a ve 3 případech vyšetřování ve věci proti

neznámým pachatelům, pro následující trestné činy:

Příprava, pokus a dokonaný tr. čin opuštění republiky dle § 109/1 tr. zákona	9 osob
Opuštění republiky cestou emigrace dle § 109/2 tr. zákona	2 osoby
Vniknutí na území republiky dle § 110 tr.zák.	3 osoby
Hanobení státu světové soc. soustavy dle § 104 tr. zákona	1 osoba

Ve 3 případech vyšetřování proti neznámým pachatelům jde o šíření nepřátelských dokumentů, a to 1 případ pobuřování dle § 100 tr. zákona a 2 případy hanobení státu světové soc. soustavy dle § 104 tr. zákona.

c) Ostatní jevy: ∅

7) Morálně politický stav na správě StB.

a) Postoj kolektivu při plnění vládní linie.

Postoj kolektivu při plnění vládní linie nezaznamenal žádných výkyvů, nebo podstatných rozporů, všichni orgánové se plně staví za polednový vývoj a za legální stranické i vládní činitele. Existuje názorová jednotka na plnění vládní linie a v plnění služebních úkolů vyplývajících z této linie vzrůstá pracovní iniciativa.

Velmi kladně působily referáty ministra vnitra s. PELNÁŘE i jeho náměstků ze služební porady na zdejší KS-SNB, s nimiž byli orgánové zdejší S-StB seznámeni a ve spojitosti s tím jsou velmi pozorně sledovány přípravy na plenární zasedání ÚV KSČ, které bude řešit úkoly strany pro nejbližší období.

b) Extrémní projevy (anarchistické nálady, tendence k návratu do předlednových poměrů apod.)

Extrémní projevy tohoto druhu nebyly ani za měsíc říjen 1968 mezi orgány S-StB zjištěny.

c) Vyřešené i nevyřešené kádrové problémy.

Rovněž tak na úseku kádrové práce a z toho vyplývajících problémů nedošlo za uplynulý měsíc k žádným podstatným změnám. Mezi orgány S-StB je po této stránce v popředí zájem o budoucí konkrétní uspořádání čs. kontrarozvědky, jejího zaměření i forem a metod práce, jak toto vyplývá z návrhu akčního programu.

Náčelník správy StB:

/pplk. Vladimír STRNADEL/

archiv bezpečnostních složek

